# 顶嘴不听话、学习抛脑后,放假后有多少家长被"逼疯"?

# 沟通要冷静 纠错要坚决

●暑假过去大半, 很多家长天天数着日 子盼开学。有家长直 言:放假的这几周,孩子 彻底放飞自我,除了学 习,对什么都上心,而且 面对家长的劝导充耳 不闻,依旧我行我素。 家长们软硬兼施,却没 什么效果。

# 讲述:孩子任性过 暑假,家长抓狂无对策

周女士的女儿今年11岁, 开学上五年级。放暑假前,语文 老师布置了预习和阅读课外书 的任务,数学老师建议学生每天 练习计算题,英语老师也提醒学 生不要忘了复习课文和记单



词。眼瞅着还有几周就要开学 了,可女儿小满一点儿没有要看 书的样子,这可急坏了周女士, 天天提醒女儿学习,但是小满总 把妈妈的话当成耳旁风。周女 士感觉自己快被孩子逼疯了。

周女士说,放假这一个多 月,孩子整天上网刷视频、打游 戏,娱乐计划也是一个接着一

个,完全把学习的事情抛到了 脑后。我看着真是特别着急, 提醒她要遵守放假初定下的暑 假计划。这孩子每次都是不耐 烦地回我一句"知道了,我过两 天就学"。最初我还劝过、跟她 讲道理,说的次数多了,孩子也 开始跟我顶嘴,甚至说我就是 一个好面子、只知道鸡娃的妈 妈。看着孩子振振有词的样 子,我特别抓狂,却毫无办法。

## 建议:重新了解孩 子,坚守立场规矩

12355天津青少年心理咨 询热线首席心理专家东玉林老 师说,现在的孩子越来越不好 带、不好管了,这是很多家长的 心声。特别是放假的时候,孩 子在放松的状态下,很容易忽 略本应遵守的规矩,彻底放飞 自我。因此,家长看到孩子整 天捧着手机、ipad或者一整天不 着家,还把家长的提醒、批评当 成耳旁风,自然很难保持冷 静。此时,最先要做的就是停 止重复提醒和讲道理,否则只 会激化亲子矛盾。

东玉林老师认为,喋喋不 休、声嘶力竭和打孩子是"抓 狂"家长最容易犯的错误。家 长不妨从以下几个方面入手,

重新理顺亲子关系。一是家长 要态度明确地跟孩子强调遵守 时间的必要性,遇到孩子毫无 计划混日子和任性不守规则的 情况,家长一定坚持说"不"。 二是家长与孩子沟通的气氛无 论多么剑拔弩张,家长都不要 打孩子,保持冷静的态度,因为 打骂只会把孩子越推越远。三 是哪些规矩必须遵守,家长要 明确告诉孩子并坚决执行,不 能因为孩子或沉默或顶撞的行 为而退缩。四是提醒孩子科学 安排作息时间、合理制定目标 的重要性,当孩子拿网上言论 当说辞时,家长可以用平等交 流意见的方式,给孩子传达正 确的三观。五是家长要正视孩 子接收各种信息又快又杂的现 状,多与孩子沟通互动,及时鼓 励孩子的正向行为,纠正孩子 的偏激观点。

文 贾林娜

# 培养五项能力 学会思考总结 做好新高一物理学习准备



津 第 一南开

高中生活即将开始,同学 们该如何规划高中学习? 今 天我和大家聊一聊如何做好 高中物理学科的学习准备。

### 初高中物理知识的不同

在思维方式上,初中物理 着重培养学生的兴趣,而高中 物理培养的是逻辑推理、抽象 思维,侧重于物理思维的建 立。在知识层面上,初中物理 接近于自然科普,章节间关联 性小,而高中物理更注重知识 点间的关联性。高中物理共 六册教材,各章节内容不仅关 联紧密而且逐层递进。其中, 《必修一》中的运动、相互作用 以及牛顿运动定律是整个高 中阶段物理学科的基础;《必 修二》中的抛体运动和圆周运 动是两个曲线运动典型的物 理模型,对它们的分析均用到 了《必修一》的牛顿定律、运动 学观点。之后会出现高中物 理解决问题的第二个观点 -能量。再加上《选修一》 中的动量观点,构成高中物理 解决力学问题的三大核心观 点。这三个解决力学问题的 观点也会贯穿到电学和电磁 感应问题。

### 高中物理学习的准备

高中物理关键能力包括: 理解能力、推理能力、分析综 合能力、运用数学知识解决物 理问题的能力、实验能力。

理解能力体现在对物理 基本概念与规律的深度理解, 单纯的记忆是不能解决实际 问题的。例如:在楞次定律中 提到的"感应电流产生的磁场 总是阻碍引起感应电流的磁 通量的变化"。同学们可以思 考一下,为什么这里用"阻 碍",能否换成"阻止"?相近 文字表述的区别可以帮助我 们更加深刻地理解概念的本 质,只有一个字一个字地去辨 析,才能将每个字都理解到 位,从而领会概念的本质。

推理能力和分析综合能 力体现在根据物理情境创建 物理模型并进行推理论证,经 过深层次的逻辑推理解决问 题。例如碰撞问题,在实际生 活中我们会遇到各种各样的 碰撞实例,由于问题涉及因素 繁多,高中阶段是无法完全分 析的。这就需要我们提炼物 理模型,在实际问题中忽略次 要因素,突出主要因素,创建 碰撞模型,再结合具体物理情 境和碰撞规律解决这些综合

高中物理运用数学知识 解决物理问题的能力也是高 中物理的关键能力之一。其 中对以下四方面数学知识的 要求比较高。1.初中函数知 识;2.方程的求解;3.三角函数 的简单运用;4.平面几何。

### 高中物理学习建议-多思考、多交流、多总结

1. 多思考。独立思考是 学习物理的必要条件。我们 分析问题的思路是一步一步 进阶的,思考的过程也要一步 一步训练。很多同学一听就

会、一做就废,就是因为没有 自己的分析思考的讨程。建 议同学们在高中物理学习中 独立行走,大胆去想,即便思 路有错误,也要知道自己究竟 错在哪里。

2. 多交流。通过讲解可 以判断我们的思考过程是不 是正确,逻辑够不够严密,语 言表达是否清晰,并且通过讲 解自己能够更好地梳理知识 脉络,形成自己的思维框架, 它是一个从输入到输出的过 程,也是最高效的学习方法。 同时给同伴讲题的过程中,同 伴也会向你提出问题,你会从 对方提出的问题中发现自己 以前忽略的一些知识盲点,让 自己对这个知识点有更加完 整的认识。

3. 多总结。公式、定理适 用条件的总结,书写规范的总 结可以有效帮助我们更好地 学习物理。在总结时,同学们 要特别留意公式中涉及的字 母含义是什么,定理、定律在 使用过程中有没有限定的条 件。例如:我们在学习万有引 力的时候,很多同学喜欢这个 口诀:"高轨,低速,长周期",但 是忽略了口诀的适用条件。 它仅适用于围绕同一中心天 体、在万有引力作用下运动的 物体,而在比较随地球一起运 动的物体与同步卫星的线速 度、角速度、向心加速度时,由 于地面上的物体不仅受引力 还受支持力,所以这个口诀是 不适用的。

规范书写也是容易被同 学们忽视的一项。规范书写 解题过程是对逻辑思维的训 练,思路越清晰,过程才会越 严谨。希望同学们准备一个 错题本。错题的梳理分为两 类,一个是对易混、易错知识 点的辨析,另一个是综合问题 解答过程和书写规范的总结。

# 以言传情 以身教行

刘脉

随着孩子年龄的增长,他 们的自我意识正一步步增强, 内心希望得到别人的认可、理 解和尊重。而我在和家长沟通 中发现,家长们有一个巨大的 教育困惑——为什么孩子随着 年龄的增大,越来越难以控制, 越来越难以管理?

对高中生而言,已经基本 形成了人生观、价值观,但很多 家长没有看到孩子的成长,依 旧对孩子加以约束,在交流和 行为方面影响孩子的发展。其 实,很多孩子已经超越了简单 的叛逆,特别是升入高中后,在 自我意识、情绪管理、人际交 往、升学择业等问题上,家长要 给予孩子更多的关心、理解和 尊重,最直接、最快捷的方式便 是家长以身作则、言传身教。

#### 言传——开出有声之花

家长们通常认为,教育孩 子只有在他做错事情的时候说 教更加有效。其实不然。要想 取得更好的教育效果,应该是 在孩子做对事情的时候去肯 定,给予他正面的帮助和鼓励, 让孩子认识到"何事为对"的同 时,也感受"做对事"的快乐。

#### 1.不要盲目下定义

家长在和孩子的交流沟通 中,要避免给孩子"戴帽子"和 "下定义"的行为。当我们发现 孩子在学习和生活中犯错误 时,应该站在客观的角度跟孩 子一起分析,找出原因并解开 问题的答案。

### 2. 营造宽松愉悦的氛围

孩子就像是一棵树木,而 家庭教育是培养这颗树木成长 的土壤。在这片土壤中,若想 让树木抽枝开花,就要营造宽 松愉悦的氛围。建议家长要在 和谐的氛围中不断激发孩子的 能量和激情,而非盯着孩子的 缺点一直不放,不断纠正,这样 不但不能激励孩子,反而容易 出现适得其反的结果。

#### 身教——展现有形之举

在陪伴着孩子成长的过程 中,父母是孩子的榜样。父母 的一举一动都会在不经意间影 响到孩子。家长要以自身的内 驱力,指引自己的行为,身体力 行地影响孩子。

### 1. 点滴行为皆影响

在家庭中,家长的行为举 止会时时刻刻影响着孩子的成 长和变化。比如,家长可以利 用周末时间和孩子共同制作美 食,在让孩子感受到父母的艰 辛和不易的同时,也密切了亲

### 2. 换位思考重理解

孩子的健康成长离不开家 长正确三观的影响。对于高中 的学生来说,他们的价值观、世 界观已经逐步形成。在这个过 程中,家长过度的保护会让孩 子的受挫能力降低。因此建议 家长让孩子学会换位思考,最 为直接的办法就是带孩子深入 自己的工作环境,了解家长的 工作内容,让孩子直观感受父 母对待工作的态度。孩子只有 对父母的不懈努力有了切身感 悟,才能更好地消除叛逆,形成 友好的亲子关系。

孩子的成长是一个不可逆 的过程,作为孩子的养育者,父 母在极尽所能培养孩子的同 时,往往忽视了自身榜样的力 量。父母做到以言传情,以身 教行,孩子也会在耳濡目染中 不断模仿父母,形成正确的人 生观和价值观,受益一生。

(作者系天津市实验中学 滨海学校教师。)